

这位英国学者谈“一带一路”，为何值得一听

新华社记者 高文成

位于英国西北部兰卡斯特的兰卡斯特大学，今年第五次主办“一带一路”倡议跨学科会议。23日上午，记者走进气氛热烈的会议现场，立刻被首位主旨发言嘉宾贾尔斯·莫汉所吸引。

莫汉是英国开放大学教授，深耕国际发展学领域多年，目前主持由欧洲研究理事会资助的项目“重新定位发展：中国在欧洲基础设施投资的动力和影响”。欧洲研究理事会由欧盟设立，是欧洲顶尖的前沿研究资助机构。

莫汉一开场就点破核心问题：如今地缘政治研究热度高涨，西方不少分析人士总是从地缘政治角度追问“中资项目的目的是什么”，却极少关注这些项目对落地地区的实际价值。

“要从项目层面分析合作关系如何展开，思考如何通过这些

关系实现互利共赢，而非陷入零和博弈。”密集的案例分析与严谨的实证研究，展现出莫汉扎实的学术功底。

会后，他告诉记者，自己曾长期研究非洲发展。本世纪初在非洲做田野调查时，就发现当地的中国人日渐增多，还出现了不少中国餐馆。经了解，原来是中国企业前来参与基础设施建设。他自然而然地将目光投向中国项目对非洲发展的影响。随着中国提出共建“一带一路”倡议，他的研究课题又延伸至“一带一路”研究，尤其是在欧洲的合作项目。

通过多年实地调研，莫汉发现，中国对外合作项目中既有大型国企主导的工程，也有大量民营企业的创业项目。将中企在海外的活动简单归结为“政府+国企”主导，进而用“政治目的”视角审视，

既不准确，还会错失互利共赢的机会。“无论欧洲还是非洲，都在努力以良性方式融入全球生产和贸易网络。”他强调，这一背景下，共建“一带一路”合作正在搭建跨越空间的走廊与关系网络。

莫汉兴致颇浓地分享了他关注到的中企海外布局变化：其一，部分中企开始在欧洲本地设厂，既为当地创造就业，也将生产直接融入欧洲供应链。同时，通过企业并购熟悉欧洲能源市场规则，实现多方共赢的结果，有效化解部分争议。

其二，越来越多中企正主动融入当地社会。在英国曼彻斯特，中企深耕多年，推动成立了曼彻斯特中国论坛。从技术合作到学生交流，从足球文化到项目投资，曼彻斯特与中国企业建立了长期信任关系。在希腊比雷埃夫斯港，中

企赞助当地足球队，积极参与社区互动，与当地人一起过希腊节日和中国节日。“人的主动融入最关键。”莫汉说，“无论在哪个国家，都要先懂当地文化，再谈合作。”

演讲结束后，有听众问莫汉：英国等西方国家对接受外来投资更加谨慎，是真的存在“国家安全”风险，还是源于自身信心不足？

莫汉的回答毫不含糊。他先以非洲为例：多年来，西方大国用各种话术将自身行为包装成“造福民生”，而当中国进入非洲市场，西方就抛出“债务陷阱”论调，编造“西方救非洲、中国掠非洲”的叙事，其本质是通过丑化中国来美化美英等西方国家。

接着，他直指西方频繁鼓吹的“国家安全议程”，实为借安全之名推行保护主义政策。“国家层面的精英在智库等场合谈论‘安全挑

战’，宣称‘中资是威胁’，但对地方民众来说，真正的威胁是失业和经济衰退。所以我们必须追问：风险到底来自哪里？”莫汉说。

关于电动汽车、人工智能等热点议题，莫汉说，在新能源领域，中国在关键原材料和零部件生产等环节已处于领先地位，欧洲若想实现绿色转型、达成气候目标，根本绕不开中国。“之前他们喊着‘要摆脱中国’，莫汉摆了摆手，笑着说，‘后来才发现根本做不到，最终还是要回到合作的轨道上。’

“如今，越来越多人意识到：‘我们需要中国，中国也需要我们，未来的关系会更务实。’”莫汉说。

在时常充斥偏见的西方舆论场中，莫汉这种基于实证、关注实效的观点，无疑值得每个人仔细聆听。

（新华社伦敦9月24日电）

外交部回应日本首相联大演讲：希望日方深刻反省历史罪责

新华社北京9月24日电（记者 朱超 袁睿）

针对日本首相石破茂在美国纽约出席第80届联合国大会一般性辩论提及对历史问题的认识，外交部发言人郭嘉昆24日表示，希望日方深刻反省历史罪责，认真汲取历史教训，坚持走和平发展道路，以实际行动取信于亚洲邻国和国际社会。

郭嘉昆在当日例行记者会上回答有关提问时说，中方注意到石破首相在演讲中表示“如不认真直面历史，就无法开拓光明的未来。绝不能让战争惨祸重演”“战后亚洲人民以宽容的精神接纳了日本”。

“但我们也注意到演讲未提‘侵略’‘道歉’，回避了战争加害者责任。”郭嘉昆说，石破首相此前还曾表示日本秉持“正视历史、面向未来”的精神，坚持走和平发展道路，要反省历史，牢记历史教训，不再重蹈战争覆辙。

郭嘉昆表示，今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。中方始终认为，以正确态度认识和对待历史，以实际行动体现对侵略历史的反省和道歉，是日本战后重返国际社会的重要前提，事关中日关系政治基础，事关日本与邻国关系，事关日本的国际形象。《中日联合声明》中明确写入“日本方面痛感日本国过去由于战争给中国人民造成的大损害的责任，表示深刻的反省”。

“我们希望日方深刻反省历史罪责，认真汲取历史教训，本着对历史、对人民、对未来负责的态度，同一切美化、掩盖侵略历史的行为彻底切割，坚持走和平发展道路，以实际行动取信于亚洲邻国和国际社会。”郭嘉昆说。

特朗普：乌克兰边界有望“恢复原状”

据新华社华盛顿9月23日电（记者 徐剑梅）美国总统特朗普23日称，他现在认为乌克兰在欧盟和北约支持下，有望“赢回全部乌克兰，恢复原状”。

特朗普在社交媒体发文称，他了解乌克兰和俄罗斯的军事、经济状况，认为持续超过三年半的战事给俄罗斯制造了经济困境。在欧盟财政支持，特别是北约军事支持下，加上时间和耐心，回到“这场战争开始时的原有边界是一个完全可行的选择”。他还表示，美国将继续为北约盟国提供武器。

特朗普今年1月下旬重返白宫后，一直施压乌克兰在俄乌谈判中让步。23日表态中的立场变化引发各方关注。其间分析人士认为，这与俄美领导人8月15日阿拉斯加峰会后，俄乌谈判陷入停滞有关。

泽连斯基称愿与普京在莫斯科以外任何地点会晤

据新华社基辅/莫斯科9月24日电（记者 李东旭 赵冰）据乌克兰和俄罗斯媒体24日报道，正在美国访问的乌克兰总统泽连斯基表示，他愿意在除莫斯科以外任何地点与俄罗斯普京会晤。俄方对此表示，伊斯坦布尔是最佳谈判地点。

据乌克兰独立新闻社24日报道，泽连斯基在回答关于俄乌领导人会晤地点相关提问时说，会晤地点有多种选择，包括土耳其、沙特、卡塔尔以及奥地利或瑞士等，也可以在哈萨克斯坦这样与俄友好的国家。他强调，除了普京此前提议的莫斯科以外，他愿意前往任何地点与普京会晤，并称莫斯科这个选项是普京“为推迟会晤制造的理由”。

俄总统新闻秘书佩斯科夫24日接受俄媒体采访表示，普京愿与泽连斯基会面，但如果没做好充分准备，这将是一次“注定失败的公关行为”。佩斯科夫还说，乌方对于俄方提出的为推进谈判成立工作组的建议“毫无兴趣”。

府的一些政策、关税、成本不确定性、监管环境等”。

拉斯维加斯会议与游客管理局官员上月在董事会上表示，关税是导致这个“娱乐之都”国际游客数量下降的重要因素。管理局主席史蒂夫·希尔指出，受关税等政策影响，来自加拿大的游客数同比减少了20%。

拉斯维加斯市长谢莉·伯克利9月初呼吁加拿大游客重返拉斯维加斯。她承认，由于国际游客特别是加拿大游客数量大幅下降，这个高度依赖旅游业的城市正面临严重经济压力。她上月曾公开表示，作为内华达州最大国际客源地，来自加拿大的游客已从“洪流”缩减为“细流”，“墨西哥的情况也一样，我们原有不少来自墨西哥的客人，但他们现在也不太愿意来了”。

（新华社美国拉斯维加斯9月23日电）

马杜罗：美国意图以虚假叙事引发战争

新华社加拉加斯9月23日电（记者 廖思文）委内瑞拉总统马杜罗23日在首都加拉加斯说，美国编造虚假叙事，意图在加勒比和南美洲地区强行制造暴力局面，并威胁让事态升级，进而演变为一场“灾难性战争”。

马杜罗当天出席政府相关会议时作出上述表示。他还说，美国对委立场正导致国际社会越发强烈的反对。委内瑞拉人民将坚定捍卫真理，全力“与谎言、暴力

和不道德行为作斗争”，对抗任何企图损害国家主权、和平与独立的外国侵略。

当天加拉加斯举行大规模游行，呼吁保卫委内瑞拉主权与和平，反对美国在加勒比海域的军事威胁。

委美关系近期持续紧张。美方以“打击拉美贩毒集团”为由在委内瑞拉附近加勒比海域部署多艘军舰，迄今宣布摧毁了3艘“运毒船”并打死17名“毒贩”。



9月23日，在委内瑞拉首都加拉加斯，参加游行的装甲车辆列队行进。新华社发



巴勒斯坦民众庆祝多国承认巴勒斯坦国

9月23日，在约旦河西岸城市纳布卢斯，民众挥舞巴勒斯坦领导人阿拉法特和阿巴斯画像参加庆祝活动。

当日，巴勒斯坦约旦河西岸

多个城市举行集会和游行活动，庆祝多国承认巴勒斯坦国，同时继续声援加沙地带民众。

在22日举行的和平解决巴勒斯坦问题和落实“两国方案”高级

别国际会议期间，法国、比利时、安道尔、卢森堡、马耳他、摩纳哥宣布承认巴勒斯坦国。前一天，英国、加拿大、澳大利亚、葡萄牙已作出同样宣布。新华社发

约5.5万个中国援助食品包分批运抵加沙地带

新华社安曼9月23日电（记者 何奕萍）记者23日从约旦哈希姆慈善组织获悉，今年2月启运的中国援加沙地带6万个食品包中，约5.5万个已分批运抵，剩余部分将于近期运往加沙地带。

约旦哈希姆慈善组织秘书长侯赛因·谢卜利接受新华社采访时说，感谢中国政府为加沙人民提供的帮助，约旦哈希姆慈善组织会尽

最大努力将这批物资全部送达。

中国政府经由约旦援助加沙地带的6万个食品包于2月启运，其中三成于3月初斋月来临前运抵加沙地带。然而，以色列随即宣布禁止周边国家运送人道主义物资进入加沙。直至7月，约旦哈希姆慈善组织车队才陆续获准进入加沙，但仍面临严格安检盘查、物资被扣留口岸、车队遭袭扰等问题。

新华社马德里9月23日电（记者 黄燕）西班牙政府23日批准一项法令，从法律层面正式确认对以色列实施全面武器禁运，同时禁止通过西班牙港口或领空运输可能被用于以色列军事用途的燃料。

西班牙经济、贸易和企业大臣卡洛斯·奎尔波当天在新闻发布会上说，西政府已经批准对以色列实施“全面武器禁运”，包括禁止与以

色列进出口国防相关产品和技术，以及禁止进口来自以色列在巴勒斯坦被占领土非法定居点生产的商品。

根据西班牙宪法，政府在紧急情况下可以颁布法令并立即生效，但法令须在30天内经议会通过才能继续有效。

8日，桑切斯宣布将依法对以色列实施武器禁运等9项措施，以

“阻止加沙地带的种族灭绝行为”，并为巴勒斯坦方面提供支持。这些措施还包括，西班牙从法律上永久性禁止与以色列进行武器、弹药和军事装备交易，禁止为以色列军队运载燃料的船只停靠西港口，禁止为以色列运载国防物资的飞机进入西领空，禁止直接参与加沙地带种族灭绝、侵犯人权和战争罪行的人员进入西领土等。

“阻止加沙地带的种族灭绝行为”，并为巴勒斯坦方面提供支持。这些措施还包括，西班牙从法律上永久性禁止与以色列进行武器、弹药和军事装备交易，禁止为以色列军队运载燃料的船只停靠西港口，禁止为以色列运载国防物资的飞机进入西领空，禁止直接参与加沙地带种族灭绝、侵犯人权和战争罪行的人员进入西领土等。

旅游业持续下滑 美国“娱乐之都”乐不起来了

新华社记者 高山 谭晶晶

个月，拉斯维加斯大道上人流量明显减少，即使周末也不例外。以前，酒店内的几家咖啡馆和餐厅到就餐时间都会排起长队，但最近基本不用排队。她说，只有在附近的体育馆举行体育赛事或者大型音乐会时，才会恢复一些人气。

她还注意到外国游客人数明显减少。据美国媒体报道，6月拉斯维加斯国际游客数量同比减少13%。她发现，外来游客停留时间也变短，不论参加展会还是观看演出，几乎是“卡着点”离开，不像往年那样多待几天放松一下。

维珍酒店的一位酒保抱怨道，外国游客明显少了，连带酒吧生意也变差了，“没客人了，小费也就没了”。这位60岁出头的酒保说，如果生意继续冷清，不如早点退休。

依靠旅游业的许多当地中小企业也都感受到游客减少带来的生存压力。一家提供高端旅游交通服务的公司的负责人乔纳森·西蒙对当地电视台说，旅游业下滑对拉斯维加斯所有行业都造成影响，该公司业务量下降了60%，公司被迫缩减车队规模以努力维持收支平衡。

随着游客减少以及社交媒体上

对拉斯维加斯物价飞涨的抱怨增多，当地许多酒店推出免费停车、延迟退房、赠送优惠券以及特定住宿升级等活动来保住客流量。一位来自洛杉矶的游客告诉记者，她在米高梅大酒店观看太阳马戏团表演时，购买了最便宜的座位票，工作人员主动为其升级到贵一倍以上的前排座位，结果她发现剧场上座率仅过三分之一。

拉斯维加斯旅游业持续疲软已引发美国舆论关注。媒体引用行业人士与专家的分析指出，美国其他一些旅游热点地区也正面临类似困境，业界对美国政府发动贸易战、收紧移民政策影响国际游客赴美的担忧日益加剧。美国更高的签证费、更严格的入境规定叠加地缘政治因素，正吓退“数以百万计”的国际游客。与此同时，物价飙升也在改变美国民众的消费方式。

内华达大学拉斯维加斯分校商业与经济研究中心主任安德鲁·伍兹指出，拉斯维加斯发生的事情具有全国意义，反映出更广泛趋势，“通常是经济可能走向何方的一个信号”。

代表内华达州的美国联邦参议员杰姬·罗森也对媒体表示，多种因素导致了这种下降，包括“特朗普政

府的一些政策、关税、成本不确定性、监管环境等”。

拉斯维加斯会议与游客管理局官员上月在董事会上表示，关税是导致这个“娱乐之都”国际游客数量下降的重要因素。管理局主席史蒂夫·希尔指出，受关税等政策影响，来自加拿大的游客数同比减少了20%。

拉斯维加斯市长谢莉·伯克利9月初呼吁加拿大游客重返拉斯维加斯。她承认，由于国际游客特别是加拿大游客数量大幅下降，这个高度依赖旅游业的城市正面临严重经济压力。

她上月曾公开表示，作为内华达州最大国际客源地，来自加拿大的游客已从“洪流”缩减为“细流”，“墨西哥的情况也一样，我们原有不少来自墨西哥的客人，但他们现在也不太愿意来了”。

（新华社美国拉斯维加斯9月23日电）

公告栏

遗失声明

●父亲何忠志、母亲何琴夫妇遗失其子何贤宇的出生医学证明（出生时间：2011年10月2日；编号：K350526283），声明作废。

●陈桐桐、陈凤珠遗失其子陈亭旭的出生医学证明，出生证

●陈凤珠遗失其女陈昕玥的出生医学证明，出生证编号：M350024723，声明作废。

●上海轻乐娱科技有限公司福州分公司遗失由福州中夏房地产开发有限公司开具的收据2张，编号：1730741，履约保证金：45402元；编号：1730742，经营质量保证金：10000元。由福

州泰禾商业管理有限公司开具的收据3张，编号：0012495，物业保证金：19458元；编号：0012497，装修押金：10000元；编号：0012499，能源费押金：6486元。声明作废。

●父亲池惠鈺、母亲唐楚珊遗失其子池嘉承的出生医学证明，编号：X350183590，出生时间：

2023年12月20日，声明作废。

●邱立昱不慎遗失烟花爆竹经营单位主要负责人考核合格证，证号：350122199211195237，声明作废。

声明作废。

●声明：林永光的原房屋坐落于连潘棚户区改造项目D地块，福州市连顺房屋征收工程有限公司签订的协议编号：LPGZD-2023的房屋征收补偿协议书1份，不慎遗失，特此登报声明，如有异议于30日内向征收

单位提出，逾期按相关规定处理。

声明人：林永光

各类遗失声明、房产声明收

费标准：按照标题60元/行（8字以内）、正文30元/行（13字以内）

收取，不足13个字，按1行收取。